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Θέμα: Κοινοβουλευτικόσ Έλεγχοσ 
χετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 3970/12-2-2020 Ερώτηςη  

Σε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε ο Βουλευτόσ κ. Α. Μυλωνϊκησ, με 

θϋμα «Περιφϋρεια Β. Αιγαύου κατϊ τησ πρϊξησ νομοθετικού περιεχομϋνου που επιτϊςςει εκτϊςεισ γησ 

ςε νηςιϊ» θα πρϋπει να αναφερθεύ, καταρχόν, ότι για την ςυνολικό αντιμετώπιςη των ιδιαύτερα 

αυξημϋνων προςφυγικών ροών που παρουςιϊζονται κατϊ το τελευταύο χρονικό διϊςτημα ςτη χώρα 

μασ, ϋχουν ςχεδιαςτεύ και υλοποιούνται οι ςτρατηγικϋσ προτεραιότητεσ τησ κυβϋρνηςησ που αφορούν 

την ενύςχυςη τησ φύλαξησ των ςυνόρων, την επιτϊχυνςη τησ διαδικαςύασ αςύλου, την ςυςτηματικό 

και ουςιαςτικό αύξηςη των επιςτροφών, τη λειτουργύα των κλειςτών κϋντρων, τον αποτελεςματικό 

ϋλεγχο των Μη Κυβερνητικών Οργανώςεων (ΜΚΟ), την διεθνοπούηςη του ζητόματοσ και τη ςτόριξη 

των τοπικών κοινωνιών.  

Έτςι, καταρτύςτηκε ςχϋδιο το οπούο περιλαμβϊνει ςειρϊ ϊμεςων και ϋμμεςων ενεργειών 

προκειμϋνου να αυξηθούν οι θϋςεισ φιλοξενύασ, με ςκοπό την αποςυμφόρηςη των Κϋντρων Υποδοχόσ 

και Ταυτοπούηςησ νόςων, την αύξηςη χωρητικότητασ των υφιςτϊμενων δομών φιλοξενύασ τησ 

ενδοχώρασ και την πλόρη αξιοπούηςη των όδη υπαρχουςών χώρων διαμονόσ.  

Επιπλϋον, ςτισ ϋμμεςεσ ενϋργειεσ, μεταξύ ϊλλων, ςυγκαταλϋγονται η δημιουργύα νϋων δομών 

φιλοξενύασ ςτην ενδοχώρα και η επιτϊχυνςη των διαδικαςιών απομϊκρυνςησ των διαμενόντων, οι 

οπούοι εύναι πλϋον δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ και δεν εύναι πλϋον αιτούντεσ ϊςυλο, από τισ δομϋσ 

και τα κϋντρα φιλοξενύασ (exit strategy). 

Στο πλαύςιο αυτό, το μϋτρο τησ επύταξησ με Πρϊξη Νομοθετικού Περιεχομϋνου (ΠΝΠ) αποτελεύ 

μϋτρο ϋκτακτησ ανϊγκησ, για την αποφυγό διακινδύνευςησ τησ δημόςιασ τϊξησ και υγεύασ, καθώσ η 

κατϊςταςη ςτα ελληνικϊ νηςιϊ χρόζει ϊμεςησ και αποτελεςματικόσ αντιμετώπιςησ, ςε πολλϊ επύπεδα 

ταυτόχρονα. Η επύταξη αφορϊ ςτην ενοικύαςη των ςυγκεκριμϋνων χώρων για τρύα χρόνια και ϋχει ωσ 

ςτόχο την εξοικονόμηςη πολύτιμου χρόνου για τη δημιουργύα των κλειςτών δομών, οι οπούεσ, ςε 

απόλυτη ςυςτοιχύα με τον κυβερνητικό προγραμματιςμό, θα πρϋπει να λειτουργόςουν ϊμεςα, ώςτε 

να εξυπηρετηθεύ η βαςικό προτεραιότητα τησ μεύωςησ των προςφυγικών ροών, να αποκαταςταθεύ το 

αύςθημα αςφϊλειασ και κοινωνικόσ ειρόνησ, ιδύωσ, ςτα νηςιϊ, αλλϊ και να εξαςφαλιςτούν αξιοπρεπεύσ 

ςυνθόκεσ διαβύωςησ ςτουσ φιλοξενούμενουσ, καθώσ θα κλεύςουν οι ακατϊλληλεσ, κατϊ κοινό 

ομολογύα, λειτουργούςεσ δομϋσ.   
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Από τισ πρώτεσ ημϋρεσ τησ ςύςταςησ του Υπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου, τονύςτηκε η 

ςημαςύα τησ ςυνεχούσ και προςωπικόσ επαφόσ με την τοπικό αυτοδιούκηςη των νηςιών του Β. Αιγαύου 

και η απρόςκοπτη ςυνεργαςύα μαζύ τουσ. Για αυτό το λόγο και ςτα πλαύςια του διαλόγου, 

παρευρϋθηκα ςε όλα τα δημοτικϊ ςυμβούλια των νηςιών που επιςκϋφθηκα, ώςτε να ϋχω ϊμεςη 

γνώςη τησ κατϊςταςησ και των προβλημϊτων αλλϊ και των προτϊςεών τουσ. 

Ωσ προσ τουσ χώρουσ δημιουργύασ των νϋων δομών προτϊςεισ ςυγκεκριμϋνεσ από τουσ τοπικούσ 

φορεύσ, δεν υπόρξαν. Για αυτό το λόγο επιλϋξαμε εκτϊςεισ με το μικρότερο δυνατό αντύκτυπο ςτισ 

τοπικϋσ κοινωνύεσ.  

Η υλοπούηςη τησ επύταξησ προχωρϊ απρόςκοπτα. Ήδη ϋχουμε προχωρόςει ςτην ϋκδοςη των 

απαραύτητων Υπουργικών Αποφϊςεων και ςυγκεκριμϋνα ςτισ με αριθμό 1311/10-2-2020 (Β’ 405) για τον 

προςδιοριςμό των ακινότων και γεωτεμαχύων που επιτϊςςονται, 1398/11-2-2020 (Β’ 407) για την 

κϊλυψη πιςτώςεων για τισ αναγκαύεσ εργαςύεσ διαμόρφωςησ τησ χρόςησ των επιταγμϋνων ακινότων 

ςτισ νόςουσ Σϊμο, Λϋςβο και Χύο και ςτην 1551/14-2-2020 (Β’ 480)με την οπούα χορηγεύται ϊδεια 

χωροθϋτηςησ και καταςκευόσ. 

Επιςημαύνεται ότι οι προτεινόμενεσ τοποθεςύεσ για προςωρινϋσ δομϋσ φιλοξενύασ θα 

ανακοινωθούν ςταδιακϊ. Στόχοσ εύναι η μεύωςη των επιπτώςεων τησ κρύςησ ςτην Ελληνικό κοινωνύα, 

η οπούα καλεύται να δεύξει αλληλεγγύη ςτα νηςιϊ του Αιγαύου, που ςόμερα ςηκώνουν το μεγαλύτερο 

μερύδιο τησ μεταναςτευτικόσ κρύςησ. 

Ταυτόχρονα, με το ϊρθρο 195 του ν. 4662/2020 (Α΄27) ρυθμύζεται η οικονομικό ενύςχυςη, από το 

ϋτοσ 2019, των δόμων οι οπούοι ϋχουν επιβαρυνθεύ από τη λειτουργύα των δομών εντόσ των 

διοικητικών τουσ ορύων. Σε εφαρμογό τησ ρύθμιςησ αυτόσ, για το ϋτοσ 2019, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1312 

(407/Β/11.2.2020) κοινό υπουργικό απόφαςη «Καταβολό ενιαύου τϋλουσ για το ϋτοσ 2019, ςτουσ Δόμουσ 

εντόσ των διοικητικών ορύων των οπούων λειτουργούν μονϊδεσ προςωρινόσ φιλοξενύασ μεταναςτών».  

Επύςησ, με το ϊρθρο 196 του ωσ ϊνω νόμου ςυςτόνεται «Ταμεύο Αλληλεγγύησ» για τουσ Δόμουσ όπου 

λειτουργούν μονϊδεσ φιλοξενύασ μεταναςτών και προςφύγων. Σκοπόσ του εν λόγω Ταμεύου εύναι η 

χρηματοδότηςη ϋργων για τη ςτόριξη των τοπικών κοινωνιών που επιβαρύνονται από τη λειτουργύα 

μονϊδων φιλοξενύασ και η χρηματοδότηςη ϋργων υποδομών που εύναι απαραύτητα για την πλόρη και 

ορθό λειτουργύα των υφιςτϊμενων μονϊδων ό για τη θϋςη ςε λειτουργύα νϋων μονϊδων χωρύσ την 

οικονομικό επιβϊρυνςη των δημοτικών προώπολογιςμών και των δημοτών. 
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